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Uvod

Etički Kodeks EATA obezbeđuje smernice za Nacionalne organizacije pridružene EATA i za svakog pojedinačnog člana EATA. Ima za cilj da pruži pomoć članovima EATA koji rade u oblasti psihoterapije, savetovanja, organizacije i obrazovanja kako bi postupali etički
. Zadatak svake Nacionalne Asocijacije je da Kodeks primenjuje koherentno u skladu sa nacionalnim deontološkim smernicama TA.
Pored toga, ovaj Kodeks informiše javnost kakvu vrstu ponašanja može da očekuje u ovakvim kontekstima od članova ove Asocijacije.

Kodeks se fokusira na kriterijume za profesionalno etičko ponašanje. Vrednosti i povezani etički principi su osnova za formiranje etičkog ponašanja i prepoznavanje neetičkog ponašanja. Ovo je glavni dokument koji je obavezujuć za sve članove EATA i može biti promenjen samo od strane Saveta EATA. Etičke smernice EATA (ažurirane u novembru 1995), koje se sada nazivaju deontološke smernice, i dalje važe i mogu biti prilagođene od strane Nacionalnih Asocijacija. U tom slučaju, taj document ostaje izdvojen iz Etičkog Kodeksa EATA.

Nacionalne Asocijacije pridružene EATA usvajaju Etički Kodeks EATA i koriste ga kao referentni okvir za analizu specifičnih situacija za svoje članove. Svaki član EATA treba da ga se pridržava u svojoj praksi. Ukoliko to nije slučaj, Nacionalne Asocijacije će uvesti sankcije
. 
Ovaj Kodeks se sastoji iz tri dela: prvi deo je Uvod u Kodeks, kojim se opisuje njegovo osnovno viđenje etike; drugi deo je centralni deo Kodeksa koji definiše njegove fundamentalne vrednosti i povezane etičke principe. Treći deo se odnosi na primenu tih principa i vrednosti u praksi. Sadržaj delova je sledeći:
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Dodatak: Članovi Univerzalne Deklaracija o ljudskim pravima, koji se odnose na osnovne vrednosti

Deo I

Opšti okvir etike

1.1  Definicije etike

Etika
, u najširem smislu, je filozofska disciplina koja proučava ljudske postupke, koji uključuju kako moralnu nameru tako i ljudsku volju. Etika
 pretpostavlja postojanje sposobnosti da se izabere kako će se postupati. Ona uključuje sposobnost da se napravi izbor u skladu sa ličnim parametrima (subjektivna etika) i da se uzme u obzir perspektiva drugih (intersubjektivna etika).

Deontologija (profesionalna etika) je proučavanje moralne obaveze i posvećenosti praktičara da postupa etički. 

1.2. Osnovne pretpostavke

· Postoji bliska veza između etike i prakse
: ponašanje može biti etičko ili ne, u zavisnosti od toga da li se njime podstiče sopstvena dobrobit ili dobrobit drugih.
· Etika je opšti okvir kojim se praktičar rukovodi pri pružanju profesionalnih usluga i uvek podržava  praksu. Nije ograničena na rešavanje teških i problematičnih situacija.

· Etika prepoznaje vrednosti koje pomažu ljudima da shvate svoj potencijal kao ljudska bića; vrednosti podržavaju etičke principe kao smernice kako bi se vrednosti sporovele u delo. Principi, koji podržavaju deontološke norme, predstavljaju vodič za profesionalnu praksu.
1.3. Pristup Etičkog Kodeksa

Etički Kodeks EATA prepoznaje osnovne vrednosti. Ove vrednosti služe kao referentni okvir za pružanje informacija praktičaru o njegovom / njenom profesionalnom ponašanju kako bi se podstakla i unapredila dobrobit ljudi uključenih u taj profesionalni odnos. Ove vrednosti pomažu pri formiranju kriterijuma za etičko i profesionalno ponašanje. Kodeks objedinjuje osnovne vrednosti i povezane etičke principe, i koristi ih kao osnovu za pružanje informacija profesionalcima o etičkoj praksi. 
Deontološke smernice (smernice za profesionalnu etiku) propisuju skup pravila kako bi se regulisalo ponašanje praktičara, a u cilju zaštite prava svakog klijenta. Ove smernice su usko povezane sa nacionalnim zakonima i specifične su za različite profesionalne organe.

Cilj Etičkog Kodeksa i deontoloških smernica je da garantuje poštovanje ljudskih prava kao i postupanje u skladu sa nacionalnim zakonima.
U ovom Kodeksu, primarni naglasak je na značaju posedovanja jasnih vrednosti i principa, sa ciljem da se stvori referentni okvir kako postupiti u širokom spektru situacija, čak i kada one nisu posebno opisane u Etičkom Kodeksu.
Ovaj pristup udaljava polje etičke prakse od primene skupa pravila, koja ukazuju šta treba ili ne treba da se uradi, i približava ga razmatranju vrednosti i principa kojima se rukovode praktičari u TA. Pored toga, opisivanje naše etike u odnosu na osnovne vrednosti i principe pomaže da se razmotre kulturološke razlike u okviru zajednice EATA, i obezbeđuje Nacionalnim Asocijacijama obrazac za njeno integrisanje u nacionalne deontološke kodekse (kodekse profesionalne etike). Moguće je naići na situacije koje nisu uključene u specifične kodekse, ili biti suočen sa situacijom u kojoj treba doneti odluku na osnovu više od jednog etičkog principa. U takvim okolnostima, pravac delovanja postaje neetički ako se pokaže da je praktičar  zanemario vrednosti i principe TA. Bilo koji navedeni primer je samo prikaz dobre prakse i ne treba ga široko shvatiti.
1.4. Osnovni ciljevi

1. Podići svest i razmišljanje praktičara kada se radi o etici (vrednostima i principima, kao i normama i zabranama) kako bi se stvorio referentni okvir za analiziranje ljudskih situacija.

2. Dati članovima EATA jasan okvir etike tako da praktičar ima kriterijume koji mu pomažu pri odabiru etičke pozicije i koje koristi kao obrazac pri analizi praktičnih situacija.

3. Dati primere upotrebe etičkih principa, izvedenih od vrednosti, kako bi praktičari razumeli njihovu vezu i kako se ne bi samo adaptirali skupu pravila.
4. Ukazati na neophodnost samo-posmatranja predstavljajući vrednosti i etičke principe umesto liste pravila i očekivanog ponašanja. 

1.5. Osnovne obaveze

Zbog same prirode EATA, koja je asocijacija Asocijacija, ovaj član je napisan u dva dela: prvi deo se odnosi na Asocijacije, a drugi na pojedinačne članove EATA. Prihvatanje ovog Etičkog Kodeksa je uslov za prijem u članstvo i za Asocijacije i za pojedinačne članove. 
1.5.1. Obaveze Nacionalnih Asocijacija pridruženih EATA

Svaka Nacionalna Asocijacija pridružena EATA se slaže sa ovim Etičkim Kodeksom i obavezuje se na sledeće:

· Da napravi svoje sopstvene deontološke smernice (mogu se bazirati na smernicama EATA) u skladu sa: 

· Etičkim Kodeksom EATA

· Smernicama profesionalne prakse EATA i ITAA

· Svojim nacionalnim zakonima

· Nacionalne deontološke smernice moraju da uzmu u obzir različite profesije praktičara TA i kulturološke aspekte.

· Da se pobrinu da svaki član prihvati Etički Kodeks EATA, smernice profesionalne prakse EATA i ITAA i nacionalne deontološke smernice i da ih koristi u praksi.
· Da se pobrine oko rešavanja lokalnih situacija u kojima profesionalno ponašanje člana nije u skladu sa nacionalnim deontološkim smernicama, Etičkim Kodeksom EATA i nacionalnim zakonima.


1.5.2. Obaveze članova Nacionalnih Asocijacija

Svaki pojedinačni član EATA, (obično kao deo Nacionalne Asocijacije), se slaže sa Etičkim Kodeksom EATA  i obavezuje se:
· Da ga koristi kao referentni okvir za svoje etičko mišljenje i posmatranje, i kao vodič u praksi;
· Da se rukovodi deontološkim smernicama svoje zemlje (smernicama profesionalne etike), uzimajući u obzir svoju profesiju;
Svaki pojedinac je odgovoran za sopstveno profesionalno ponašanje i mora biti svestan svojih obaveza   prema zajednici EATA. Nacionalna Asocijacija će ispitati i proceniti bilo koje ponašanje koje nije u skladu sa EATA i nacionalnim deontološkim smernicama, i odrediće sankcije ako je potrebno.
Svaki instruktor EATA se obavezuje da diskutuje o i razmatra ovaj Kodeks u svim aspektima obuke.

Deo II

Centralni deo Etičkog Kodeksa

Etika je disciplina koja čini eksplicitnim vrednosti koje rukovode mišljenjem i ponašanjem ljudskih bića.

Vrednosti potiču iz egzistencijalne i filozofske perspektive, važe za svakog i doprinose sopstvenoj dobrobiti i dobrobiti drugih. One su univerzalne i prevazilaze kulturološke norme i individualna shvatanja.
Etički principi se izvode od vrednosti i ukazuju na stavove koje treba zauzeti kako bi preveli vrednosti u profesionalnu praksu. Zbog svoje prirode, principi moraju da se interpretiraju kulturološki. Neki principi mogu da se izraze na različite načine u različitim kulturama. Oni takođe važe za svakog ko je direktno ili indirektno uključen u rad sa praktičarem.
U ovom delu biće opisane i definisane specifične vrednosti i etički principi. Vrednosti su od suštinskog značaja za zdrav razvoj ljudi, kako individualni tako i interpersonalni, i stoga se mogu smatrati fundamentalnim ljudskim pravima. Prema tome, vrednosti opisane u ovom Kodeksu su u skladu sa Univerzalnom Deklaracijom o ljudskim pravima
.
Etički principi su ukratko definisani. Njih treba primenjivati u praksi uzimajući u obzir ljude koji su direktno ili indirektno uključeni. Stoga je za svaki princip naznačena lista problema kojima se treba pozabaviti kako bi se etički ponašali prema klijentu, sebi kao praktičaru, praktikantima (osobama na obuci), kolegama i okolini / zajednici.
2.1. Osnovne vrednosti

Vrednost predstavlja ono što je fundamentalno za čoveka da bi podstakao kako svoj lični razvoj i ostvarenost, tako i drugih ljudi. Ona se odnosi na prirodni zakon koji pruža informacije ljudima kako da se ponašaju sa poštovanjem prema sebi i drugima. Vrednosti koje slede su povezane sa ljudskim pravima i uvrštene su u Univerzalnu Deklaraciju o ljudskim pravima.
Ovaj referentni okvir je takođe u skladu sa egzistencijalnom i filozofskom perspektivom TA. Mnoge vrednosti se mogu ekstrapolirati tako da listu koja sledi članovi EATA ne treba da smatraju konačnom.
Uzimajući u obzir opseg aktivnosti koje su uključene, fundamentalne vrednosti su:
1. Dostojanstvo ljudskih bića

Svako ljudsko biće je vredno bez obzira na pol, društveni položaj, veroispovest, etničko poreklo, fizičko ili mentalno zdravlje, političko uverenje, seksualnu orijentaciju itd.
2. Samoopredeljenje

Svaki pojedinac je slobodan da odlučuje o svojoj budućnosti u okviru nacionalnih zakona svoje države i uz poštovanje sopstvenih potreba i potreba drugih. Svako može da nauči iz svog iskustva kako da bude odgovoran za sebe, ne ugrožavajući prirodu i slobodu drugih.
3. Zdravlje

Fizičko i mentalno zdravlje je pravo svakog pojedinca, i o njemu se mora aktivno starati.

4. Sigurnost

Svako treba da bude u mogućnosti da istražuje i razvija se u okolini koja mu omogućava osećaj sigurnosti.

5. Uzajamnost

Uzimajući u vidu da žive u interpersonalnom svetu, svi pojedinci su uzajamno uključeni u dobrobit drugih ljudi, razvijajući tako međuzavisnost kako bi izgradili sopstvenu sigurnost i sigurnost drugih.
Ove vrednosti su direktno povezane jedna sa drugom i imaju uticaja na praktičare TA u njihovoj profesionalnoj praksi.

2.2. Osnovni etički principi
Zbog prirode vrednosti i njihovog značaja za ljudski život, i kako bi se garantovalo poštovanje prava svake osobe, neophodno je identifikovati jasne smernice ponašanja, koje su usko povezane sa vrednostima. Etički principi se izvode iz vrednosti i služe da pokažu kako da se primenjuje praksa kako bi se podstakala dobrobit i razvoj pojedinca. Njihova uloga je preskriptivna i oni određuju kriterijume za etičko ponašanje.

Koristeći vrednosti kao polaznu tačku, moguće je odrediti skup etičkih principa. Glavni principi su:
· Poštovanje

· Osnaživanje

· Zaštita

· Odgovornost

· Posvećenost u odnosu
U okviru profesija koje pružaju pomoć, etički principi treba da budu usmereni ka više ciljnih grupa kako bi imali uticaja na etičko ponašanje. Glavne su:
· Klijenti

· Sam praktičar
· Praktikanti
· Kolege

· Okolina / zajednica

Praktičari TA će ne samo razmotriti svaku vrednost i etičke principe izvedene iz nje, već i promišljati o sebi kako bi odlučili kakav stav da zauzmu i kako da se ponašaju u svakoj od ciljanih grupa opširnije opisanih kasnije. Praktičari će analizirati bilo koju situaciju, vodeći računa o uticaju etičkih principa na njihovu praksu, i odabrati ona ponašanja koja uzimaju u obzir niz faktora kao što su klijent, sam praktičar, okolina itd.
Nakon kratke definicije svakog principa, sledi lista koja ukazuje na pojedinosti kojima se treba pozabaviti. Ovo će omogućiti praktičaru da proceni situaciju i preuzme odgovornost za svoje izbore. Prvo, postoje primeri dobre prakse nastali kao odgovor na određeni etički princip. Listu sačinjavaju kriterijumi koje treba usvojiti u praksi TA. Svrha ove liste je da podstakne praktičara da preispita samog sebe kako bi preneo principe u praksu. Ne radi se o konačnoj listi, i svaki praktičar će naći sopstveni odgovor posmatrajući pet ciljnih grupa. Ovaj proces će omogućiti praktičaru da razjasni razloge svog ponašanja.
1. Poštovanje svakog pojedinca kao ljudskog bića, bez obzira na neke specifične karakteristike ili kvalitete.

· Prema kiljentima: praktičar će u potpunosti razmotriti i probati da razume lične perspektive svakog pojedinca. Praktičar će pomoći pojedincu da bude u skladu sa svojom ličnom perspektivom. Praktičar će pružiti klijentu najbolju moguću uslugu. Praktičar će obezbediti sigurnu i profesionalnu sredinu i, svestan moći svoje pozicije, pažljivo će stvoriti sredinu koja uliva poverenje, izbegavajući bilo kakve situacije koje mogu mogu nekog da ekploatišu, itd.
· Prema sebi: praktičar će uzeti u obzir svoju sopstvenu perspektivu / poteškoće / preferencije, i proslediće kompetentnom kolegi bilo kog klijenta ili situaciju sa kojom ne želi ili ne može da se nosi, itd.

· Prema praktikantima: instruktor će, svestan nivoa znanja koji poseduju praktikanti, pružiti adekvatnu podršku i neophodne resurse za učenje i biće otvoren da uskladi svoj stil podučavanja sa potrebama praktikanata, itd.

· Prema kolegama: praktičar će imati svest o profesionalnosti svojih kolega i, ako se javi zabrinutost oko nečega, o tome će direktno porazgovarati sa kolegom. Nakon što čuje odgovor svog kolege, praktičar će dati svoj nezavisni sud o datom problem, itd.
· Prema zajednici: praktičar će uzeti u obzir specifičnu kulturu svoje zajednice, i neće pokušavati da nametne sopstvene vrednosti, itd.
2. Osnaživanje koje ističe koliko je važno pospešiti razvitak svake osobe.
· Prema klijentima: praktičar će se posvetiti tome da kod klijenata razvije svest o njihovom dostojanstvu, odgovornosti i pravima, itd.

· Prema sebi: praktičar će se usavršavati u svojoj specijalističkoj oblasti kako bi proširio svoja znanja i pobrinuo se za svoj profesionalni i lični razvitak, itd.
· Prema praktikantima: instruktor će proceniti kompetentnost svojih praktikanata i omogućiće im da pospeše svoj potencijal, razvitak i dobrobit, itd.

· Prema kolegama: praktičar će poštovati doprinos svojih kolega i stvaraće prilike za širenje profesionalizma sa ciljem deljenja znanja, a neće biti ljubomoran na otkrića svojih kolega, itd.

· Prema zajednici: praktičar će razmišljati u širim okvirima kada je u pitanju dobrobit zajednice kao i pojedinca, itd.
3. Zaštita podrazumeva staranje o sebi i drugima (fizički, mentalno, itd), imajući na umu da je svako jedinstven i vredan.

· Prema klijentima: praktičar će ponuditi adekvatne usluge svojim klijentima, omogućiće sigurnu radnu sredinu (tj. poverljivost, fizičku sigurnost, informisanost o i pristanak na visokorizične procedure), i biće svestan bilo kakvih destruktivnih tendencija kod klijenta. Neće se upuštati u, ili održavati, profesionalni ugovor u kome druge aktivnosti ili odnosi mogu ugroziti profesionalni ugovor (G)
; održavaće poverljivost informacija čak i kada se terapija okonča (H), itd.
· Prema sebi: praktičar će se starati o svojim sopstvenim vrednostima i procesu učenja, i neće prihvatiti da radi u situacijama koje uključuju konflikte sa samim sobom, ili koje zahtevaju veći nivo znanja / kompetentnosti. Staraće se o sopstvenoj sigurnosti i doneće odluku o prekidu svog odnosa sa klijentom ukoliko se praktičar nađe u takvom fizičkom ili mentalnom stanju koje će uticati na njegovu sposobnost da sa klijentom radi na efikasan i kompetentan način (K), itd.
· Prema praktikantima: instruktor će ohrabriti praktikante da prepoznaju svoje preferencije i ograničenja kako bi zaštitili sebe i klijente od neadekvatnih i štetnih intervencija. Podstaknuće praktikante da se staraju o svom ličnom i profesionalnom razvoju, posmatrajući svoje lične stilove i baveći se problemima koji utiču na njihovu ili bezbednost drugih, itd.

· Prema kolegama: praktičar će pokazati volju da se suprotstavi derogativnim izjavama ili postupcima svojih kolega (B), itd.
· Prema zajednici: praktičar će pružiti usluge klijentima pridržavajući se u potpunosti postojećih zakona države (I), itd.

4. Odgovornost podrazumeva razmatranje posledica naših postupaka na klijente, instruktore, terapeute, supervizore, savetnike, itd.
· Prema klijentima: praktičar će napraviti jasan ugovor i održavaće profesionalni odnos na način koji neće da škodi klijentu kada klijent nije u stanju ili nije voljan da funkcioniše samostalno i odgovorno (E). Neće eksploatisati klijenta na bilo koji način (F) niti će postupati na bilo koji način kojim namerno nanosi štetu klijentu (C), itd.
· Prema sebi: praktičar će razmotriti uticaj svoje pozicije na klijenta i na pažljiv način će odgovarati klijentu kako bi podstakao dobrobit a sprečio zloupotrebu, itd.
· Prema praktikantima: praktičar će biti svestan potreba praktikanata u procesu učenja i obezbediće im neophodna sredstva i informacije za to. Ukoliko praktikant ne želi da promeni određenu neetičku situaciju, praktičar će se suočiti sa njim i odlučiće o specifičnom i etičkom vidu delovanja, itd.
· Prema kolegama: praktičar će prihvatiti odgovornost pri konfrontaciji sa kolegom ukoliko ima osnovanu sumnju da kolega postupa neetički, i ako se situacija ne razreši, prijaviće tog kolegu odgovarajućem etičkom organu (L), itd.
· Prema zajednici: praktičar će smatrati svojom profesionalnom odgovornošću da se brine o psihološkom i fizičkom zdravlju svoje zajednice, itd.
5. Posvećenost u odnosu podrazumeva razvoj iskrene zainteresovanosti za klijentovu dobrobit.

· Prema klijentima: praktičar će pažljivo razmatrati interpersonalni svet pojedinca i svoj uticaj na njega, itd.

· Prema praktikantima: praktičar će naučiti praktikante da cene interpersonalni svet svojih klijenata, itd.

· Prema kolegama: praktičar će prisustvovati konferencijama, itd. davaće svoj doprinos, itd.
· Prema zajednici: praktičar će biti svestan života u svojoj zajednici i aktivno će učestvovati u njemu, itd.

Kako bi doneli etičku odluku, praktičari se oslanjaju na etičke principe koji im omogućavaju da procene različite situacije tako da mogu promišljeno da postupe. Međutim, može da se desi da praktičari budu uključeni u situacije gde nije moguće pomiriti sve primenljive principe. Uprkos tome, praktičar će i dalje morati da sagleda specifičnu situaciju, razmotri različite perspektive i bude odgovaran za svoju odluku.

Šema koja sledi (Slika1) predstavlja sintezu Centralnog dela Etičkog Kodeksa. Postoje tri različita nivoa koji se koriste za procenu situacije u odnosu na etiku:

1. Prvi nivo, osnovne vrednosti – primenljive na svako ljudsko biće i univerzalno važeće.

2. Drugi nivo, etički principi – pozivaju na kulturološku interpretaciju i podrazumevaju postojanje razlika u različitim profesijama.
3. Treći nivo, ciljna grupa kojoj se obraćamo – ukazuje na ljude ili situacije koje treba uzeti u obzir za etičku praksu.

Slika 1. Sinteza Centralnog dela Etičkog Kodeksa



 





Deo III

Primena Kodeksa u praksi

3.1. Uvod

Kao što je ranije naglašeno, cilj ovog Kodeksa je da praktičarima TA obezbedi refrentni okvir kako bi im pomogao da promisle o i analiziraju situacije sa stanovišta etike, uzimajući u obzir složenost ljudske situacije. Na taj način, praktičari će moći da naprave prikladne profesionalne izbore, fokusirajući se na vrednosti i principe, kao i na norme i zabrane. Kodeks ističe odgovornost praktičara prilikom donošenja odluke kako da interveniše u svojoj specijalističkoj oblasti, tj. u psihoterapiji, savetovanju, obrazovanju i organizaciji.
Sadašnji Kodeks naglašava značaj etičkog stava koji treba očigledno da se izrazi u etičkom ponašanju. Cilj Kodeksa je da ima široku primenu u analizi situacija u kojima bi praktičar TA intervenisao u svojoj praksi kako bi doprineo razvoju klijenta u njegovoj / njenoj zajednici.
Svaki član EATA (1.5.2) se obavezuje da korisiti Etički Kodeks kao referencu u svojoj profesionalnoj praksi i da ga integriše u deontolške smernice, u skladu sa nacionalnim zakonima.

Ovaj kratki deo predstavlja put to etičke prakse. Grafički prikaz koji postoji pomaže u vizualizaciji složenosti koja je neophodna prilikom primene Kodeksa u praksi.
Taj instrument – tabela etičke procene – predstavlja izazov za svakog praktičara TA da razvije svoje mišljenje u odnosu na etiku, preuzimajući pritom odgovornost za izbor odgovarajućih intervencija kroz pažljivu i složenu analizu i procenu situacije.

3.2. Tabela etičke procene

· Tabela koja sledi (Slika 2) predstavlja ključne stavke opisane u delu II ovog Etičkog Kodeksa; ona se u suština zasniva na trećoj osnovnoj pretpostavci pomenutoj u delu 1.2 ovog Kodeksa: Etika prepoznaje vrednosti koje pomažu ljudima da shvate svoj potencijal kao ljudska bića; vrednosti podržavaju etičke principe kao smernice kako bi se vrednosti sporovele u delo. Principi, koji podržavaju deontološke norme, predstavljaju vodič za profesionalnu praksu.

Slika 2: Tabela etičke procene prema Etičkom kodeksu EATA




	Ciljne grupe kojima se obraćamo



	
	Sam praktičar
	Klijenti
	Praktikanti
	Kolege
	Zajednica

	Poštovanje


	
	
	
	
	

	Osnaživanje


	
	
	
	
	

	Zaštita


	
	
	
	
	

	Odgovornost


	
	
	
	
	

	Posvećenost u odnosu
	
	
	
	
	





Slika 2 grafički prikazuje da osnovne vrednosti čine osnovu i temelj etičkih principa koje treba primeniti u praksi. Strelica koja ide od osnovnih vrednosti do etičkih principa ilustruje potrebu da se problem prvo proceni u odnosu na osnovne vrednosti. Sledeći korak je da se identifikuju etički principi relevantni za situaciju, uzimajući u obzir polje primene. Ovaj okvir će biti koristan prilikom usmeravanja intervencije u kontekstu prakse.
Donji deo slike se sastoji od dvodimenzionalne tabele koja naglašava i omogućava vizualizaciju složenosti etičke procene. Moramo da razmotrimo etičke principe i različite ciljne grupe u datoj situaciji, kako bismo ocenili koja/koje zahteva/ju posebnu pažnju kod intervencije. Praktičari često moraju da se bave različitim ciljnim grupama i principima u isto vreme.
Praktičar mora biti svestan potencijalnih konflikata do kojih će doći pri izboru intervencije. Praktičar TA će doneti odluku ocenivši ciljne grupe u datoj sitaciji (samog sebe, klijente, praktikante, kolege, zajednicu), razmotrivši implikacije za pojedinca kao i uzevši u obzir njihove stavove, senzibilitet, prošlost, kulturu i vrednosti.

3.3. Zaključak

Donošenje adekvatne etičke odluke je težak i ozbiljan proces, koji je rezultat složene operacije koju praktičar TA realizuje kroz proces mišljenja, u odnosu na prioritet između bitnih problema koje treba uzeti u obzir, i sa stanovišta osnovnih vrednosti, etičkih principa i različitih ciljnih grupa kojima se obraćamo u profesionalnoj praksi. Perspektiva ovog Etičkog Kodeksa EATA povećava odgovornost praktičara i teže ju je pratiti nego listu normi i zabrana, s obzirom da uzima u obzir složenost ljudskog života i značaj posmatranja vrednosti, namera, stavova, želja i strahova zajedno sa ponašanjem.
Dodatak
Članovi Univerzalne Deklaracije o ljudskim pravima, koji se tiču osnovnih vrednosti

Član 1: Sva ljudska bića rađaju se slobodna i jednaka u dostojanstvu i pravima. Ona su obdarena razumom i savešću i treba jedni prema drugima da postupaju u duhu bratstva.
 Član 2: Svakom pripadaju sva prava i slobode proglašene u ovoj Deklaraciji bez ikakvih razlika u pogledu rase, boje, pola, jezika, veroispovesti, političkog ili drugog mišljenja, nacionalnog ili društvenog porekla, imovine, rođenja ili drugih okolnosti. Dalje, neće se praviti nikakva razlika na osnovu političkog, pravnog ili međunarodnog statusa zemlje ili teritorije kojoj neko lice pripada, bilo da je ona nezavisna, pod starateljstvom, nesamoupravna, ili da joj je suverenost na ma koji drugi način ograničena. 
Član 3: Svako ima pravo na život, slobodu i bezbednost ličnosti. 
Član 18: Svako ima pravo na slobodu misli, savesti i veroispovesti; ovo pravo uključuje slobodu promene veroispovesti ili uverenja i slobodu da čovek sam ili u zajednici s drugima, javno ili privatno, manifestuje svoju veru ili uverenje podučavanjem, običajima, molitvom i obredom.
Član 19: Svako ima pravo na slobodu mišljenja i izražavanja, što obuhvata i pravo da ne bude uznemiravan zbog svog mišljenja, kao i pravo da traži, prima i širi obaveštenja i ideje bilo kojim sredstvima i bez obzira na granice. 
Član 22: Svako, kao član društva, ima pravo na socijalno osiguranje i pravo da ostvaruje privredna, društvena i kulturna prava neophodna za svoje dostojanstvo i za slobodan razvoj svoje ličnosti, uz pomoć države i putem međunarodne saradnje, a u skladu sa organizacijom i sredstvima svake države. 
Član 23: (1) Svako ima pravo na rad, na slobodan izbor zaposlenja, na pravične i zadovoljavajuće uslove rada i na zaštitu od nezaposlenosti. (2) Svako, bez ikakve razlike, ima pravo na jednaku platu za jednaki rad. (3) Svako ko radi ima pravo na pravednu i zadovoljavajuću naknadu koja njemu i njegovoj porodici obezbeđuje egzistenciju koja odgovara ljudskom dostojanstvu i koja će, ako bude potrebno, biti upotpunjena drugim sredstvima socijalne zaštite. (4) Svako ima pravo da osniva sindikat i učlanjuje se u njega radi zaštite svojih interesa.

 Član 24: Svako ima pravo na odmor i razonodu, uključujući razumno ograničenje radnog vremena i povremeno plaćeni odmor. 
Član 25: (1) Svako ima pravo na standard života koji obezbeđuje zdravlje i blagostanje, njegovo i njegove porodice, uključujući hranu, odeću, stan i lekarsku negu i potrebne socijalne službe, kao i pravo na osiguranje u slučaju nezaposlenosti, bolesti, onesposobljenja, udovištva, starosti ili drugih slučajeva gubljenja sredstava za izdržavanje usled okolnosti nezavisnih od njegove volje. (2) Majke i deca imaju pravo na naročito staranje i pomoć. Sva deca, rođena u braku ili van njega, uživaju jednaku socijalnu zaštitu. 
Član 29: (1) Svako ima obaveze prema zajednici u kojoj je jedino moguć slobodan i pun razvitak njegove ličnosti. (2) U vršenju svojih prava i sloboda svako se može podvrgnuti samo onim ograničenjima koja su predviđena zakonom isključivo u cilju obezbeđenja potrebnog priznanja i poštovanja prava i sloboda drugih, kao i zadovoljenja pravičnih zahteva morala, javnog poretka i opšteg blagostanja u demokratskom društvu. (3) Ova prava i slobode se ni u kom slučaju ne mogu ostvarivati protivno ciljevima i načelima Ujedinjenih nacija. 

Dostojanstvo ljudskog bića


Samoopredeljenje


Zdravlje


Sigurnost


Uzajamnost








Osnovne vrednosti





Poštovanje


Osnaživanje


Zaštita


Odgovornost


Posvećenost u odnosu








Etički principi





Klijent


Sam praktičar


Praktikanti


Kolege


Okolina / Zajednica





Ciljna grupa kojoj se obraćamo











Dostojanstvo ljudskog bića


Samoopredeljenje


Zdravlje


Sigurnost


Uzajamnost








Osnovne vrednosti





Etički principi








� Termin praktičar se koristi u okviru sadšnjeg Kodeksa za sve članove EATA koji koriste TA i/ili druge koncepte kao modele za razumevanje i menjanje pojedinaca, parova, grupa i organizacija. Reč ''klijent'' označava bilo kog korisnika, pacijenta, studenta, grupu ili organizaciju kome članovi EATA pružaju profesionalne usluge.





� Sankcije mogu da uključuju privremenu ili trajnu suspenziju članstva.


� Definicija potiče iz italijanskog rečnika Dizionario delle Idee, Sansoni, 1977, str.392.





� Striktno značenje reči etika je sinonim za moral (‘’Ethos’’ i ‘’Mos’’ na latinskom i grčkom znače običaji, navike) i odnosi se na sposobnost preispitivanja samog sebe kako bi se došlo do osećaja ostvarenosti: tako da se ponašamo etički kada ostvarujemo svoj potencijal i doprinosimo ostvarenju  potencijala drugih.





� Praksa označava profesionalni odnos u kome se pruža pomoć, a koji se ostvaruje kada praktičar i korisnik naprave jasan ugovor. Ovo se primenjuje u sve četiri specijalističke oblasti: psihoterapiji, savetovanju, obrazovanju i organizaciji; primena može biti različita, ali osnovni princip  je isti u svim oblastima.


� Ovo je 10.decembra 1948. proglasila Generalna Skupština Ujedinjenih nacija u Univerzalnoj deklaraciji o ljudskim pravima.





� Član 1,2,3 Univerzalne Deklaracije o ljudskim pravima, videti Dodatak.





� Član 18,19  Univerzalne Deklaracije o ljudskim pravima, videti Dodatak.





� Član 24,25  Univerzalne Deklaracije o ljudskim pravima, videti Dodatak.





� Član 22,23 Univerzalne Deklaracije o ljudskim pravima, videti Dodatak.





� Član 29 Univerzalne Deklaracije o ljudskim pravima, videti Dodatak.


� Slova u zagradi se odnose na prethodni Etički Kodeks EATA
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